
 

 

CHỦ ĐỀ 3: PHƯƠNG PHÁP ĐỔI BIẾN TÌM NGUYÊN HÀM 

DẠNG 1. ĐỔI BIẾN SỐ HÀM SỐ VÔ TỈ (Đặt t = hàm theo biến x) 

 Mẫu 1: Đổi biến hàm số vô tỷ đơn giản 

Nguyên hàm ( )f x dx∫  trong đó ( ) ( )nf x g x=  ta đặt ( ) ( )nnt g x t g x= ⇒ =  

( )1nnt dt g x dx− ′⇒ = . Khi đó ( ) ( ) .f x dx h t dt=∫ ∫  

 Mẫu 2: Nguyên hàm dạng ( ) .xf a dx∫  

Ta đặt ( ) ( ).
ln

.ln .ln
x x x f t dtdtt a dt a adx dx f a dx

t a t a
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =∫ ∫ . 

 Mẫu 3: Nguyên hàm dạng 
( )ln

.
f x dx

x∫  

Ta đặt 1ln .t x dt dx
x

= ⇒ =  Khi đó 
( ) ( )
ln

.
f x dx

f t dt
x

=∫ ∫  

Chú ý: Nếu nguyên hàm Mẫu 2 và Mẫu 3 có chứa căn thức, ta nên đặt t bằng căn thức. 

Ví dụ với nguyên hàm 
2

ln .
ln 1

x dxI
x x

=
+

∫  ta nên đặt 2 2 2ln 1 ln 1.t x t x= + ⇒ = +  

1 12 2ln . ln . .tdt x dx tdt x dx
x x

⇒ = ⇒ =  Khi đó 2ln 1tdtI dt t C x C
t

= = = + = + +∫ ∫ . 

 

Ví dụ 1: Tìm các nguyên hàm sau: 

a) 3 2 4 .I x x dx= +∫   b) ( )32 4 .I x x dx= +∫  

c) 
( )

.
1

dxI
x x

=
+

∫   d) 
3

1 .
9

I dx
x x

=
+

∫  

Lời giải 

a) Đặt 2 2 24 4 2 d 2 .t x t x t t xdx tdt xdx= + ⇒ = + ⇒ = ⇔ =  

Khi đó ( ) ( )2 2 2 4 24 4 . 4I x x xdx t t tdt t t dt= + = − = −∫ ∫ ∫  

 
( ) ( )5 32 25 3 4 4 44 .

5 3 5 3

x xt t C C
+ +

= − + = − +  

b) Đặt 2 2 24 4 2 2 .t x t x tdt xdx tdt xdx= + ⇒ = + ⇒ = ⇔ =  

Khi đó ( ) ( )52532 3 4
4

4 . .
5 5

xtI x x dx t tdt t dt C C
+

= + = = = + = +∫ ∫ ∫  

c) Đặt 2 2t x t x tdt dx= ⇒ = ⇒ =  



 

 

Khi đó 
( ) ( )

( )
( )2

2 12 2 1 12 .
1 1 11

t t dttdt dtI dt
t t t t t tt t

+ −  = = = = − + + ++  ∫ ∫ ∫ ∫  

2ln 2ln 1 2ln 2ln .
1 1

t xt t C C C
t x

= − + + = + = +
+ +

 

d) Đặt 3 2 3 29 9 2 3t x t x tdt x dx= + ⇒ = + ⇒ =  

Ta có: 
( )

2

23 3 3

1 3 2
3 9 .9 3 9

x tdtI dx dx
t tx x x x

= = =
−+ +

∫ ∫ ∫  

( )( )
( ) ( )
( )( )2

3 32 2 1 1 1 1
3 3 3 3 9 3 3 9 3 39

t t dtdt dt
t t t t t tt

+ − −    = = = = − − + − + − +−  ∫ ∫ ∫ ∫  

3

3

1 3 1 9 3ln ln .
9 3 9 9 3

t xC C
t x
− + −

= + = +
+ + +

 

 

Ví dụ 2: Tìm các nguyên hàm sau: 

a) 2 1 .
1

x

x

eI dx
e

+
=

+∫   b) 
2ln 1 .
ln
xI dx

x x
+

= ∫  

c) ln . 2 ln 1 .x xI dx
x

+
= ∫   d) ln .

. ln 2
xI dx

x x
=

+∫  

Lời giải 

a) Đặt x xt e dt e dx dt tdx= ⇒ = ⇒ =  

Khi đó 
( )
( )

( ) ( ) ( )
2

2 2
2 2

2 1 2 1
ln ln

1
x x

d t tt dt t dt
I t t C e e C

t t t t t t

++ +
= = = = + + = + +

+ + +∫ ∫ ∫  

( ) ( )ln ln 1 ln 1 .x x xe e C x e C= + + + = + + +  

Cách 2: 2 1 1 1
1 1 1 1

 + + +
= = = + = + + + + + 
∫ ∫ ∫ ∫ ∫

x x x x x

x x x x

e e e e e dxI dx dx dx dx
e e e e

 

( ) ( )
1

ln 1 .
1

x
x

x

d e
x e x C

e

+
= + = + + +

+∫  

b) Đặt ln dxt x dt
x

= ⇒ =  

Khi đó 
2 2 21 1 lnln ln ln .

2 2
t t xI dt t dt t C x C

t t
+  = = + = + + = + + 

 ∫ ∫  

c) Đặt 2 22 ln 1 2ln 1 2 .dx dxt x t x tdt tdt
x x

= + ⇒ = + ⇒ = ⇔ =  



 

 

Khi đó: ( )
2 5 3

4 21 1
2 2 10 6

t t tI tdt t t dt C−
= = − = − +∫ ∫  

( ) ( )5 32 ln 1 2ln 1
.

10 6
x x

t C
+ +

⇒ = − +  

d) Đặt 2ln 2 ln 2 2 dxt x t x tdt
x

= + ⇒ = + ⇒ =  

Khi đó ( ) ( )32 3
2 2 ln 22 2.2 2 2 4 4 ln 2 .

3 3
xt tI tdt t dt t C x C

t
+−

= = − = − + = − + +∫ ∫  

 

Ví dụ 3: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) 1 4 1
xdxI
x

=
+∫  b) 3 2

2 2I x x dx= +∫  c) 
2

3 1
x dxI

x
=

−∫  

Lời giải 

a) Đặt ( )
2

2 22
1

12 4 . 14 24 1 4 1 1
84 1

4

t tdttdt dx
xdxt x t x I t dtt t tx x

−=
= + ⇔ = + → → = = = − −

= +
∫ ∫ ∫  

( )33 4 11 1 4 1 .
8 3 8 3

xt t C x C
 +   = − + = − + +      

 

b) Đặt ( )2 2 2 2 2 3 2 22 2 2 2 2 . 2 .t x t x x t xdx tdt x dx x xdx t tdt= + ⇔ = + → = − ⇔ = → = = −  

 ( ) ( ) ( ) ( )5 32 25 3
2 3 2 4 2

2

2 2 2
2. . 2 2 2.

5 3 5 3

x xt tI x x dx t t tdt t t dt C C
+ +

= + = − = − = − + = − +∫ ∫ ∫  

c) Đặt 
( )

( )222
2 2

2 32 2

2 1
1 1 1 2

1 1

dx tdt t tdtx dxt x t x x t I
tx t x

= − −= − ⇔ = − ⇔ = − → → = = −
= − −

∫ ∫  

 

( ) ( ) ( ) ( )5 35 322 4 2 1 2 122 1 2 2 1 2 2 1
5 3 5 3

x xt tt dt t t dt t C x C
 − −   = − − = − − + = − − + + = − − + − +      

∫ ∫

( ) ( ) ( )5 32 25 3
2 3 2

3

2 2 2
2. . 2 2. .

5 3 5 3

x xt tI x x dx t t tdt C C
− +

= + = − = − + = − +∫ ∫  

Ví dụ 4: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) 4
1xI dx

x
+

= ∫   b) 5 1 1 3
dxI

x
=

+ +∫  

Lời giải 



 

 

a) Đặt 
( )( )

2
2

4 22

2 2 21 1 2
1 111

tdt dx t dtt x t x I dt
t ttx t

=  
= + ⇔ = + ⇔ ⇔ = = +   − +−= −  

∫ ∫  

4
1 1 12 2 1 ln
1 1 1

t xI t C x C
t x
− + −

= + + = + + +
+ + +

 

b) Đặt 
( )

2 2
5

2 3
2 2 11 3 1 3 11 3 1 3 1

3

tdt dx
tdtt x t x I dtt t tx

=
  = + ⇒ = + ⇔ ⇒ = = − −  + +=  

∫ ∫  

 ( ) ( )5
2 2ln 1 1 3 ln 1 3 1
3 3

I t t C x x= − + + = + − + +  

 

Ví dụ 5: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) 
2

6
1 1

x

x

e dxI
e

=
+ −

∫   b) 
( )

7 2
1

dxI
x x

=
+

∫  

Lời giải 

a) Đặt ( ) ( )2
2 2

62

2 12 21 1 2 2
1 11

x
x x

x

t t dttdt e dx
t e t e I t t dt

t te t

+ =  = − ⇔ = − ⇔ ⇒ = = − + −  + += +  
∫ ∫  

( ) ( )
3

3 2 1 12 2 2ln 1 2 2 1 2ln 1 1
3 2 3 2

x x
x x

et t et t C e e C
 −  − = − + − + + = − − − − − + +   

   
 

 

b) Đặt 
( )7 22

2 2 2 2
1 11

tdt dx tdtt x I C C
tt x xt t

= − −
= ⇒ ⇒ = = + = + += ++

∫  

 

Ví dụ 6: Tìm nguyên hàm 1 .I x x dx= +∫  

A. ( )( )2 1 3 2 1 .
3

I x x x C= + + + +  B. 
( )( )2 1 3 2 1

.
15

x x x
I C

+ − +
= +   

C. 
( )22 1 1

.
15

x x
I C

+ +
= +  D. 

( )( )3 1 3 2 1
.

5
x x x

I C
+ − +

= +  

Lời giải 

Đặt 21 1 2t x t x tdt dx= + ⇒ = + ⇒ =  

Ta có: ( ) ( ) ( )
5 3 3

2 4 2 22 2 21 .2 2 2 3 5
5 3 15
t t tI t t tdt t t dt C t= − = − = − + = −∫ ∫  

( )( )2 1 3 2 1
.

15
x x x

C
+ + +

= +  Chọn B. 



 

 

 

Ví dụ 7: Tìm nguyên hàm 2 .
2

xI dx
x

=
−∫  

A. ( )4 4 2 .
3

I x x C= + − +  B. ( )2 2 2 .
3

I x x C= + − +   

C. ( )2 4 2 .
3

I x x C= + − +  D. ( )4 2 2 .
3

I x x C= + − +  

Lời giải 

Đặt 2t 2 2 2x t x tdt dx= − ⇒ = − ⇒ =  

Khi đó 
( ) ( ) ( )

2 3
2 2

2 2 4 4.2 4 8 8 6
3 3

t tI tdt t dt t C t t C
t

+
= = + = + + = + +∫ ∫  

( )4 2 4 .
3

x x C= − + +  Chọn A. 

 

Ví dụ 8: Tìm nguyên hàm .
2 3 2

dxI
x x

=
+ + +∫  

A. ( )ln 2 3 .I x C= + + +  B. ( )2ln 2 3 .I x C= + + +   

C. ( )2ln 2 3 .I x x C= + + + +  D. 2 2ln .
3 2 3

xI C
x

+
= +

+ +
 

Lời giải 

Đặt 22 2 2t x t x tdt dx= + ⇒ = + ⇒ =  

Khi đó ( )2

2 2 2ln 3 2ln 2 3 .
33

tdt dtI t C x C
tt t

= = = + + = + + +
++∫ ∫  Chọn B. 

 

Ví dụ 9: Tìm nguyên hàm .
1 1

xdxI
x

=
+ +∫  

A. ( )32 1 .
3

I x x C= + − +  B. ( )32 1 2 1 .
3

I x x C= + − − +   

C. ( )33 1 1 .
2

I x x C= + − − +  D. ( )31 1 1 .
3

I x x C= + − − +  

Lời giải 

Đặt 21 1 2t x t x tdt dx= + ⇒ = + ⇒ =  

Khi đó 
( )

( ) ( )
2 3

2 2
1 .2 21 .2 2 2

1 3

t tdt tI t tdt t t dt t C
t

−
= = − = − = − +

+∫ ∫ ∫  



 

 

 ( ) ( )3 32 21 1 1 .
3 3

x x C x x C= + − − + = + − +  Chọn A. 

 

Ví dụ 10: Tìm nguyên hàm 
1x

dxI
e

=
+∫  

A. ln .
1

x

x

eI C
e

= +
+

  B. 1ln .
x

x

eI C
e
+

= +   

C. 
2

ln .
1

x

x

eI C
e

= +
+

  D. 2ln .
1

x

x

eI C
e

= +
+

 

Lời giải 

Đặt x x dtt e dt e dx tdx dx
t

= ⇒ = = ⇒ =  

Khi đó 
( ) ( )

1 1 1 ln
1 1 1 1

dt t t tI dt dt C
t t t t t t t

 + −  = = = − = +    + + + +  
∫ ∫ ∫  

 ln ln .
1 1

x x

x x

e eC C
e e

= + = +
+ +

 Chọn A. 

 

Ví dụ 11: Giả sử ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 2 .
2 1

x

x x

ef x
e e

=
+ +

  

Biết rằng ( )0 0,F =  tìm ( )F x  

A. ( ) 1 1 .
21xF x

e
= −

+
  B. ( ) ( )ln 1 ln 2.xF x e= + −   

C. ( ) 1 1 .
21xF x

e
−

= +
+

  D. ( ) ( )ln 1 ln 2.xF x e= − + −  

Lời giải 

Ta có: ( ) 2 2 1

x

x x

e dxF x
e e

=
+ +∫ . Đặt x xt e dt e dx= ⇒ =  

Khi đó 
( )

( )2 2 2

1 1
12 1 2 1 1

x

x x

d te dx dt C
te e t t t

+ −
= = = +

++ + + + +∫ ∫ ∫  

Do đó ( ) 1 ,
1xF x C

e
−

= +
+

 do ( ) 1 10 0 0
2 2

F C C−
= ⇒ + = ⇔ =  

Suy ra ( ) 1 1 .
21xF x

e
−

= +
+

 Chọn C. 

 

Ví dụ 12: Giả sử ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 21.x xf x e e= + . Biết rằng ( )0 0,F =  tìm ( )F x  



 

 

A. ( )
( ) ( )2 1 1 3 2 4 2

.
15

x x xe e e
F x

+ + − −
=  B. ( )

( )2
2 1 1 8 2

.
15

x xe e
F x

+ + −
=   

C. ( )
( ) ( )2 1 1 5 2 28 2

.
15

x x xe e e
F x

+ + + −
=  D. ( )

( ) ( )2 1 1 3 2 4 2
.

15

x x xe e e
F x

− + + − +
=  

Lời giải 

Ta có: 21.x xI e e dx= +∫  

Đặt 21 1 2x x xt e t e tdt e dx= + ⇒ = + ⇒ =  

Khi đó ( ) ( ) ( )3 25 3
2 4 2

2 3 52 21 .2 2 2
5 3 15

t tt tI t t tdt t t dt C C
−

= − = − = − + = +∫ ∫  

( )
( ) ( )2 1 1 3 2

15

x x xe e e
F x C

+ + −
⇒ = +  

Lại có: ( ) 2.2 2 4 20 0
15 15

F C C −
= + = ⇒ =  

Vậy ( )
( ) ( )2 1 1 3 2 4 2

.
15

x x xe e e
F x

+ + − −
=  Chọn A. 

 

Ví dụ 13: Tìm nguyên hàm của hàm số ( )
( )2

ln
2 ln

xf x
x x

=
+

 

A. 1 2ln ln 2 .
ln 2

x C
x
−

− + +
+

 B. 2ln ln 2 .
ln 2

x C
x

+ + +
+

  

C. 2ln 2 .
ln 2

x C
x

+ + +
+

  D. 1 2ln ln 2 .
ln 2

x C
x

+ + +
+

 

Lời giải 

Đặt 1lnt x dt dx
x

= ⇒ =  

Khi đó 
( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2

ln 2 2 1 2
22 ln 2 2 2

xdx tdt t dt dt
tx x t t t

 + −
= = = − 

++ + + +  
∫ ∫ ∫ ∫  

 2 2ln 2 ln ln 2 .
2 ln 2

t C x C
t x

= + + + = + + +
+ +

 Chọn B. 

 

DẠNG 2. ĐỔI BIẾN SỐ HÀM VÔ TỈ (Đặt x = hàm theo biến t) 

 Mẫu 1: Nếu ( )f x  có chứa 2 2a x−  ta đặt sin ;
2 2

x a t t π π  = ∈ −    
 



 

 

 
2 2 2

cos

sin cos

dx a tdt

a a t a t

=⇒ 
− =

 

 Mẫu 2: Dạng 2 2x a+  thì đổi biến số tan , ;
2 2

x a t t π π  = ∈ −    
 

 
2

2 2 2 2 2

cos

tan
cos

adtdx
t

a
a x a a t

t

 =⇒ 
 + = + =

 

 Mẫu 3: Dạng 2 2x a−  thì ta đặt 
sin

ax
t

=   (hoặc 
cos

ax
t

= ). 

2

2 2 2 2

cos
sin

cot

a tdtdx
t

x a a t

− =⇒ 
 − =

 

 Mẫu 4: Dạng 2 2

dx
x a+∫  thì ta đặt tan .x a t=  

 Mẫu 5: Nếu ( )f x  có chứa a x
a x
+
−

 thì đặt 
( )

2

2

cos 2 2 .sin 2
cos 2 1 cos 2 cos

1 cos 2 sin

dx d a t a tdt
x a t a x t t

a x t t

= = −
= → + +

= =
− −

 

 Một số kết quả quan trọng cần lưu ý khi giải trắc nghiệm: 

 ( )2 2

1 arctan 0dx x C a
a ax a

= + ≠
+∫  

 2 2

1 ln
2

dx x a C
a x ax a

+
= +

−−∫  

 ( )2

2
ln 0dx x x a C a

x a
= + + + ≠

+
∫  

 ( )
2 2

arcsin 0dx x C a
aa x

= + >
−

∫  

 

Ví dụ 1: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) ( )1 2
; 2

4
dxI a

x
= =

−
∫   b) ( )2

2 1 ; 1I x dx a= − =∫  

c) ( )
2

3 2
; 1

1
x dxI a

x
= =

−
∫   d) ( )2 2

4 9 ; 3I x x dx a= − =∫  

Lời giải 



 

 

a) Đặt 
( )

1 22 2

2sin 2cos 2cos2sin
2cos44 4 4sin 2cos

dx d t tdt dx tdtx t I dt t C
txx t t

 = == ⇒ → = = = = +
−− = − =

∫ ∫ ∫  

Từ phép đặt 12sin arcsin arcsin
2 2
x xx t t I C   = ⇔ = → = +   

   
 

b) Đặt 
( )

2 2

sin cos
sin

1 1 sin cos

dx d t tdt
x t

x t t

 = == ⇒ 
− = − =

 

Khi đó 2
2

1 cos 2 1 1 11 cos .cos cos 2 sin 2 .
2 2 2 2 4

t tI x dx t tdt dt dt tdt t C+
= − = = = + = + +∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

Từ 
2 2

2cos 1 sin 1sin sin 2 2sin .cos 2 1
arcsin
t t xx t t t t x x

t x

 = − = −= ⇒ → = = −
=

 

2
2

arcsin 1 1
2 2

xI x x C→ = + − +  

c) Đặt 
( )

2 2

sin cos
sin

1 1 sin cos

dx d t tdt
x t

x t t

 = == →
− = − =

 

Khi đó, 
2 2

2
3 2

sin .cos 1 cos 2 1 1sin sin 2
cos 2 2 41

x dx t tdt tI tdt dt t t C
tx

−
= = = = = − +

−
∫ ∫ ∫ ∫  

Từ 
2 2

2cos 1 sin 1sin sin 2 2sin .cos 2 1
arcsin
t t xx t t t t x x

t x

 = − = −= ⇒ → = = −
=

 

2
3

arcsin 1 1
2 2

xI x x C→ = − − +  

d) Đặt 
( )
2 2

3sin 3cos
3sin

9 9 9sin 3cos

dx d t tdt
x t

x t t

 = == →
− = − =

 

2 2 2 2 2 2
4

81 81 1 cos 49 9sin .3cos 81 sin .cos sin 2
4 4 2

tI x x dx t tdt t tdt tdt dt−
= − = = = =∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

 81 1 1 81 1cos 4 sin 4
4 2 2 4 2 8

tdt tdt t C   = − = − +     ∫ ∫  

Từ 

2
2

2cos 1 sin 1 293sin sin 2 1
3 9

arcsin
3

xt t x xx t t
xt


= − = −

= ⇒ → = −
  =    

 

Mà 
2 2 2 2

2 2 2 2cos 2 1 2sin 1 2 1 sin 4 2sin 2 .cos 2 2. 1 . 1
3 9 3 9 9
x x x x xt t t t t

  = − = − = − → = = − −  
   

 



 

 

Từ đó ta được 
2 2

4

arcsin
81 23 1 . 1 .
4 2 6 9 9

x
x x xI C

  
     = − − − + 

  
  

 

 

Ví dụ 2: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) ( )1 2 ; 1
1

dxI a
x

= =
+∫  b) 2

2 2 5I x x dx= + +∫  c) ( )
2

3 2
; 2

4
x dxI a
x

= =
+

∫  

Lời giải 

a) Đặt 
( ) ( ) ( )22

2
1 2

2 2

1 tantan 1 tan
tan cos

1 tan1 1 tan

dt t dtdx d t t dt
x x I dt t Ct

tx t

 += = = += → → = = = +
+ + = +

∫ ∫  

Từ giả thiết đặt 1tan arctan arctan .x t t x I x C= ⇔ = → = +  

b) Ta có ( ) ( )2 12 2
2 2 5 1 4 1 4t xI x x dx x d x I t dt= += + + = + + + → = +∫ ∫ ∫  

Đặt 
( ) 2

2 2
22 2

22 tan
2 coscos2 tan

22 cos cos.cos4 4 4 tan
coscos

dudt d u
du du uduut u I

u uut u
uu

 = == → → = = =
 + = + =


∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( )
( )( ) ( ) ( ) ( )

2

sin 1 sin 1 sin sin sin1 1 1 1 1 sinsin ln .
2 1 sin 1 sin 2 1 sin 2 1 sin 2 1 sin1 sin

d u u u d u d u ud u C
u u u u uu

+ + − +
= = = + = +

+ − − + −−∫ ∫ ∫ ∫  

Từ phép đặt 
2 2

2 2
2 2 2

1 42 tan tan 1 sin 1 cos 1
2 4cos 4 4
t t tt u u u u

u t t
= ⇔ = → = + → = − = − =

+ +
 

Từ đó ta được 
2 2

2

2 2

11 1
1 1 sin 1 14 2 5ln ln ln .

12 1 sin 2 21 1
4 2 5

t x
u t x xI C C C

t xu
t x x

+
+ +

+ + + += + = + = +
+− − −

+ + +

 

c) Đặt 
( ) ( )2

2

2 2

22 tan 2 1 tan
cos2 tan

4 4 tan 4

dtdx d t t dt
tx t

x t

 = = = += →
 + = +

 

( )2 2 2
2 2

3 32

4 tan .2 1 tan sin4 tan 1 tan 4
cos2 1 tan

t t dt tI t tdt dt
tt

+
⇒ = = + =

+
∫ ∫ ∫  

 
( )

( )
22

4 22

sin . sinsin .cos4 4
cos 1 sin

t d tt tdt
t t

= =
−

∫ ∫  



 

 

Đặt 
( )

( ) ( )
( )( )

222

3 22

1 11sin 4 4 4
1 2 1 11

u uu uu t I du du du
u u uu

 + − − = → = = =   − + − −  
∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( )( )

2

2 2

1 1 2
1 1 1 11 1

du du dudu
u u u uu u

 = − = + − − + − +  − +∫ ∫ ∫ ∫  

( )
( )

( )
( )

( )( )
( )( )2 2

1 1 1 1
1 11 1

d u d u u u du
u uu u

− + − +
= − + −

− +− +∫ ∫ ∫  

1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1

du dudu
u u u u u u u u

 = − − − + = − − − − − + + − − + + − ∫ ∫ ∫  

1 1 1 1 1ln 1 ln 1 ln
1 1 1 1 1

uu u C C
u u u u u

−
= − − − + + − + = − + +

− + − + +
 

3
1 1 1 1 1 sin 1ln ln .

1 1 1 sin sin 1 sin 1
u tI C C

u u u t t t t
− −

→ = − + + = − + +
− + + − + +

 

Lại có 
2 2

2 2 2
2 2 2

1 42 tan tan 1 tan 1 cos sin
2 4cos 4 4
x x xx t t t t t

t x x
= ⇔ = → = + = + ⇔ = → =

+ +
 

2

32

2 2 2

1
1 1 4sin ln .

4 1 1 1
4 4 4

x
x xt I C

x x xx
x x x

−
+⇔ = → = − + +

+ − + +
+ + +

 

 

Ví dụ 3: Tìm nguyên hàm của các hàm số sau: 

a) 1 2
.

1
dxI

x
=

−
∫  b) 2 2 2

.
4

dxI
x x

=
−

∫  c) 3 2
.

2 2
dxI

x x
=

− −
∫  

Lời giải 

a) Đặt 
2

2

22
2

1 cos cos
sin sin1 sin

sin 1 1 cot1 1
sin

tdt tdtdx d dxt t tx
t

x tx
t

 −  −= =   =  = ⇒ ⇔ 
  − =− = − 

 

( )
1 2 2 22

coscos sin
sin .cot sin 1 cos1

d tdx tdt tdtI
t t t tx

−
⇒ = = = − =

−−
∫ ∫ ∫ ∫  

( )
( )( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )

cos 1 cos 1 cos1 1 1 coscos ln .
1 cos 1 cos 2 1 cos 1 cos 2 1 cos

d t t t td t C
t t t t t

− + + +
= = = +

− + − + + −∫ ∫  



 

 

Từ phép đặt 

2

2
2 2

12 2

111 1 1 1cos 1 sin 1 cos ln .
sin 2 11

x
x xx t t t I C

t xx x
x

−
+−

= ⇒ = − = − ⇔ = ⇒ = +
−

−

 

b) Đặt 
2 2

2 2 22
22

2 2cos 2cos
sin sin2 sin

8cotsin 4 4 2cos 44 4 sinsin

tdt tdtdx d dxt t tx
tt x t x xx tt

 −  −= = =    = → ←→ 
  − = ⇒ − =− = −  

 

Khi đó, 2 2 2 2
2

2cos 1 1sin cos .
8cot 4 44 sin .
sin

dx tdtI tdt t C
tx x t
t

−
= = = − = +

−
∫ ∫ ∫  

Từ  
2 2

2 2
22

2 4 4 4cos 1 sin 1 cos .
sin 4

x xx t t t I C
t x xx

− −
= → = − = − ⇔ = → = +  

c) 
( )

( ) ( )
1

3 32 2 2 2
2

1
.

2 2 31 3 3

t xd xdx dt dtI I
x x tx t

= −−
= = → = =

− − −− − −
∫ ∫ ∫ ∫  

Đặt 
2

2

22
2

3 3 cos
3 cos

sin sin3 sin
sin 3 3 3 cot3 3

sin

ududt d ududtu u
t u

u
t ut

u

   − = = −    =  = → ←→ 
  − =− = − 

 

( ) ( )
( )( )3 2 222

cos cos3 cos sin
1 cos 1 cossin 1 cossin . 3 cot3

d u d udt udu uduI
u uu uu ut

−
→ = = = − = =

− +−−
∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

( ) ( )
( )( ) ( )
1 cos 1 cos1 1 1 coscos ln .

2 1 cos 1 cos 2 1 cos
u u ud u C
u u u

− + + +
= = +

− + −∫  

2 2

2
2

32 2 2

3 2 21 13 3 3 1 1 1cos 1 cos ln ln .
sin 2 23 2 21 1

1

t x x
t t xt u t I C C

u tt t x x
t x

− − −
+ +− −= ⇒ = − ⇔ = ⇒ = + = +

− − −
− −

−

 

 

Ví dụ 4: Cho nguyên hàm 2 21 .I x x dx= −∫  Bằng cách đặt sin ;
2 2

x t t π π  = ∈ −    
 mệnh đề nào sau đây 

là đúng? 

A. ( )1 cos 4 .I t dt= −∫   B. ( )1 cos 4 .I t dt= +∫   

C. sin 4 .
8 32
t tI C= − +   D. sin 4 .

8 32
t tI C= + +  

Lời giải 



 

 

Ta có: 
2 2

cos
sin ;

2 2 1 1 sin cos cos

dx tdt
x t t

x t t t
π π =   = ∈ − ⇒    − = − = =   

 

Khi đó ( )2 2 21 1 sin 4sin .cos sin 2 1 cos 4 .
4 8 8 32

t tI t tdt tdt t dt I C= = = − ⇒ = − +∫ ∫ ∫  Chọn C. 

 

Ví dụ 5: Cho nguyên hàm 2 9 .I x dx= −∫  Bằng cách đặt 3 ,
cos

x
t

=  với 0; .
2

t π ∈ 
 

 Mệnh đề nào dưới 

đây là đúng? 

A. 
2

3

sin9 .
cos

tI dt
t

= − ∫  B. 
2

3

sin9 .
cos

tI dt
t

= ∫  C. 
2

4

sin9 .
cos

tI dt
t

= − ∫  D. 
2

4

sin9 .
cos

tI dt
t

= ∫  

Lời giải 

Ta có ( )2 2 2

9 3 1 99 3 1. . sin
coscos cos cos

I d t dt
tt t t

− = − = − − 
 ∫ ∫  

 
2 2

2 2 3

sin sin sin9 . 9 .
cos cos cos

t t tdt dt
t t

= =∫ ∫  Chọn B. 

 

Ví dụ 6: Tính nguyên hàm 
2

.
4
dxI

x
=

−
∫  

A. arcsin .
2
xI C= +  B. .I x C= +  C. arccos .

2
xI C= +  D. arcsin .I x C= +  

Lời giải 

Đặt 
2 2

2cos
2sin ;

2 2 4 4 sin 2 cos 2cos

dx tdt
x t t

x t t t
π π =   = ∈ − ⇒    − = − = =   

 

Khi đó 2cos arcsin .
2cos 2

tdt xI dt t C C
t

= = = + = +∫ ∫  Chọn A. 

Tổng quát: ( )
2 2

arcsin 0dx x C a
aa x

= + >
−

∫  

 

Ví dụ 7: Tính nguyên hàm 
2

.
1

dxI
x x

=
− −

∫  

A. 1arcsin .
5

xI C+
= +   B. 2 1arcsin .

2 5
xI C+

= +   

C. ( )arcsin 2 1 .I x C= + +   D. 2 1arcsin .
5

xI C+
= +  

Lời giải 



 

 

Ta có: 
2 2 2

1
2

1 5 1 5 1
4 2 4 2

d x
dx dxI
x x

x x

 + 
 = = =

− −    − + − +   
   

∫ ∫ ∫  

 

1
2 12arcsin arcsin .

5 5
2

x xC C
+ +

= + = +  Chọn D. 

 

Ví dụ 8: Tính nguyên hàm 
( )

2

521

x dxI
x

=
−

∫  bằng cách đặt sin ;
2 2

x t t π π  = ∈ −    
 ta được: 

A. 22 tan .I t C= +  B. 
3tan .

3
tI C= +  C. 

2tan .
2

tI C= +  D. 
5tan .

5
tI C= +  

Lời giải 

Đặt 
2 2

cos
sin ; .

2 2 1 1 sin cos cos

dx tdt
x t t

x t t t
π π =   = ∈ − ⇒    − = − = =   

 

Khi đó: ( )
2 2 3

2
5 2 2

sin .cos sin 1 tan. tan tan .
3cos cos cos

t tdt t tI dt td t C
t t t

= = = = +∫ ∫ ∫  Chọn B. 

 

Ví dụ 9: Tính nguyên hàm 1
1

xI dx
x

+
=

−∫  bằng cách đặt cos 2 0;
2

x t t π  = ∈    
 ta được: 

A. 24 cos .I tdt= − ∫  B. 22 cos .I tdt= − ∫  C. 24 sin .I tdt= − ∫  D. 
3cos4 .

sin
tI dt

t
= − ∫  

Lời giải 

Đặt cos 2 2sin 2 4sin cos .x t dx tdt t tdt= ⇒ = − = −  

Mặt khác 
2 2

2 2

1 cos 2 2cos cos cos cos
1 cos 2 sin sin2sin sin

t t t t t
t t tt t

+
= = = =

−
 

Khi đó ( ) 2cos . 4sin cos 4 cos .
sin

tI t t dt tdt
t

= − = −∫ ∫  Chọn A. 

 

Ví dụ 10: Tính nguyên hàm 
2 1xI dx
x
−

= ∫  bằng cách đặt 1 0;
cos 2

x t
t

π  = ∈    
 ta được. 

A. 3tan .I xdx= ∫  B. 2tan .I xdx= ∫  C. 3cot .I xdx= ∫  D. 2cot .I xdx= ∫  

Lời giải 



 

 

Đặt 
( )

2 2

cos1 sin0;
cos 2 cos cos

t tx t dx dt dt
t t t

π ′−  = ∈ ⇒ = =    
 

Lại có: 2
2

1 1 tan tan tan
cos

t t t
t
− = = =  

Do đó 2
2

tan sin. tan .
1 cos

cos

t tI dt tdt
t

t

= =∫ ∫  Chọn B. 

 

 



 

 

BÀI TẬP TỰ LUYỆN 

Câu 1: Xét ( )53 44 3 .I x x dx= −∫  Bằng cách đặt 44 3,u x= −  hỏi khẳng định nào đúng? 

A. 51 .
4

I u du= ∫   B. 51 .
21

I u du= ∫  C. 51 .
16

I u du= ∫  D. 5 .I u du= ∫  

Câu 2: Cho ( )1021 .I x x dx= −∫  Đặt 21 ,u x= −  hỏi khẳng định nào đúng? 

A. 102I u du= ∫   B. 102I u du= −∫  C. 101
2

I u du= − ∫  D. 101
2

I u du= ∫  

Câu 3: Xét ,
4 1

xI dx
x

=
+∫  bằng cách đặt 4 1,t x= +  mệnh đề nào sau đúng? 

A. 
31 .

8 3
tI t C

 
= + + 

 
  B. 

31 .
4 3

tI t C
 

= − + 
 

 C. 
31 .

8 3
tI t C

 
= − + 

 
 D. 

31 .
4 3

tI t C
 

= + + 
 

 

Câu 4: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 21 .f x x x= +   

A. 2 21 1 .
2

x x C+ +   B. ( )3
2 21 1 .

3
x x C+ +  C. ( )3

21 1 .
3

x C+ +  D. 2 21 1 .
3

x x C+ +  

Câu 5: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 5cos .sinf x x x=   

A. 61 cos
6

x C− +   B. 61 sin
6

x C− +  C. 61 cos
6

x C+  D. 41 cos
4

x C− +  

Câu 6: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) ( )422 1f x x x= +  thỏa mãn ( )1 6.F =   

A. ( ) ( )52 2 1 2
5 5

x x
F x

+
= −   B. ( ) ( )52 1 2

5 5
x

F x
+

= −   

C. ( ) ( )52 2 1 2
5 5

x x
F x

+
= +  D. ( ) ( )42 1 2

5 5
x

F x
+

= −  

Câu 7: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) ( )92 1f x x x= +  thỏa mãn ( ) 210 .
20

F =    

A. ( ) ( )1021 1 1
20

F x x= − + +   B. ( ) ( )1021 1 1
20

F x x= + +   

C. ( ) ( )1022 1 1F x x= + −   D. ( ) ( )102 1 2F x x= + +  

Câu 8: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) ( )53 .f x x x= −   

A. ( )6 3 13
6 2

xx C− − − + 
 

 B. ( )6 3 13
7 2

xx C− − + + 
 

  

C. ( )6 3 13
7 2

xx C− − − + 
 

 D. ( )6 3 13
7 2

xx C− + − + 
 

 



 

 

Câu 9: Biết ( )F x  là một nguyên hàm của ( ) 2ln ln 1xf x x
x

= +  thỏa ( ) 11 .
3

F =  Tính ( ) 2
.F e     

A. ( ) 2 8 .
3

F e =    B. ( ) 2 8 .
9

F e =    C. ( ) 2 1 .
3

F e =    D. ( ) 2 1 .
9

F e =    

Câu 10: Gọi ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( )
28

xf x
x

=
−

 thỏa ( )2 0.F =  Tìm tổng các nghiệm 

phương trình ( ) .F x x=   

A. 1 3+   B. 2. C. 1. D. 1 3−  

Câu 11: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )
2

2 .
1

xf x
x x

=
+ −

 

A. ( ) ( )3 2 22 2 1 1
3 3

F x x x x= − − −  B. ( ) ( )3 2 22 2 1 1
3 3

F x x x x= + − −   

C. ( ) ( )3 2 22 2 1 1
3 3

F x x x x= − + −  D. ( ) ( )3 2 22 2 1 1
3 3

F x x x x= + + −  

Câu 12: Hàm số ( )
2ln ln 1x xf x

x
+

=  có 1 nguyên hàm ( )F x  là thỏa ( ) 11 .
3

F =  Tìm ( )2 .F e  

A. ( )2 1 .
3

F e =  B. ( )2 8 .
3

F e =  C. ( )2 8 .
9

F e =  D. ( )2 1 .
9

F e =  

Câu 13: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )
3

x

x

ef x
e

=
+

 thỏa ( )0 27.F =  

A. ( ) 2 3 3xF x e= + −   B. ( ) 3 3xF x e= + −   

C. ( ) 2 3 3xF x e= + +   D. ( ) 3 3xF x e= + +  

Câu 14: Hàm số ( )
3

22
xf x
x x

=
−

 có một nguyên hàm là ( )F x  thỏa ( ) 11 .
3

F − =  Tính ( )1 .F  

A. ( )1 2F =  B. ( ) 11
3

F =  C. ( ) 51
3

F = −  D. ( ) 31
5

F = −  

Câu 15: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( )
2

xf x
x

=
−

 thỏa mãn ( ) 23 .
3

F =  

A. ( ) ( )32 2 4 2 4.
3

F x x x= − − − +  B. ( ) ( )31 2 4 2 4.
3

F x x x= − + − +   

C. ( ) ( )32 2 4 2 4.
3

F x x x= − + − −  D. ( ) ( )32 2 2 2 4.
3

F x x x= − + − −  

Câu 16: Hàm số ( ) 1
1

f x
x

=
+

 có một nguyên hàm là ( )F x  thỏa ( )0 2ln 2.F = Tính ( )1 .F  

A. ( )1 2ln 2.F = −  B. ( )1 2ln 2.F =  C. ( )1 2.F =  D. ( )1 0.F =  



 

 

Câu 17: Tìm một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) 1
2 1 4

f x
x

=
− +

 thỏa ( )1 2 4ln 5.F = −  

A. ( )2 1 1 4ln 2 1 4x x+ + − + +  B. ( )2 1 1 4ln 2 1 4x x− + − − +   

C. ( )72 1 1 ln 2 1 4
2

x x− − − − +  D. ( )72 1 1 ln 2 1 4
2

x x− − + + +  

Câu 18: Hàm số ( )
2

3 1
xf x

x
=

+
 có một nguyên hàm là ( )F x  thỏa ( ) 20 .

3
F = Tính ( )1 .F  

A. ( ) 3 21 .
2

F =  B. ( ) 31 .
2

F =  C. ( ) 2 21 .
3

F =  D. ( ) 21 .
3

F =  

Câu 19: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2

1 2cos .f x
xx

=  

A. 1 2sin
2

C
x

− +  B. 1 2cos
2

C
x

− +  C. 1 2sin
2

C
x
+  D. 1 2cos

2
C

x
+  

Câu 20: Cho ( )F x  là một nguyên hàm của hàm số ( ) 1
3xf x

e
=

+
 thỏa mãn ( ) 10 ln 4.

3
F = −  Tìm tập 

nghiệm S của phương trình ( ) ( )3 ln 3 2.xF x e+ + =  

A. { }2S =  B. { }2; 2S = −  C. { }1; 2S =  D. { }2; 1S = −  

Câu 21: Giả sử ( ) ( ) ( )2017 1 1
1 ,

a bx x
x x dx C

a b
− −

− = − +∫  với a, b là các số nguyên dương. Tính 2 .a b−  

A. 2 2017a b− =  B. 2 2018a b− =  C. 2 2019a b− =  D. 2 2020a b− =  

Câu 22: Tìm nguyên hàm của hàm số ( )
2

.
1

x

x

ef x
e

=
+

 

A. ( )ln 1x xe e C− + +  B. ( )ln 1x xe e C+ + +  C. ( )ln 1xe C+ +  D. 2x xe e C− +  

Câu 23: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 1 .
1

f x
x

=
+

 

A. ( )2 2ln 1x x C− + +  B. ( )2 2ln 1x x C+ + +   

C. ( )ln 1 x C+ +   D. ( )2 2ln 1 x C+ + +  

Câu 24: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2 .
1

xf x
x
+

=
+

 

A. ( )3 4 1
4

x x C+ + +   B. ( )2 4 1
3

x x C+ + +   

C. 
( )2 1 1

x C
x x

+
+ +

  D. 11
1

x C
x

+ + +
+

 



 

 

Câu 25: Tìm nguyên hàm của hàm số ( ) 2 1 .
1
xf x

x
−

=
−

 

A. 12 1
1

x C
x

− − + +
−

  B. ( )2 2 1 1
3

x x C+ − +   

C. ( )2 2 1 1
3

x x C− + − +   D. ( )2 2 1 1
3

x x C− − − +  



 

 

LỜI GIẢI CHI TIẾT 

Câu 1: Đặt 4 3 3 14 3 16
16

u x du x dx x dx du= − ⇔ = ⇔ =  

Khi đó 5 51 1 .
16 16

I u du u du= =∫ ∫  Chọn C. 

Câu 2: Đặt 2 11 2 .
2

u x du xdx xdx du= − ⇔ = − ⇔ = −  Khi đó 101 .
2

I u du= − ∫  Chọn C. 

Câu 3: Đặt 24 1 4 1 4 2
2
tt x t x dx tdt dx dt= + ⇔ = + ⇔ = ⇔ =  

Khi đó 

2

2 3
1

1 14 . .
2 8 8 3

t
t t tI dt dt t C

t

−
 −

= = = − + 
 

∫ ∫  Chọn C. 

Câu 4: ( ) ( ) ( )3
2 2 2 21 11 1 1 1 .

2 3
f x dx x x dx x d x x C= + = + + = + +∫ ∫ ∫  Chọn C. 

Câu 5: ( ) ( )5 5 61cos .sin cos cos cos .
6

f x dx x xdx xd x x C= = − = − +∫ ∫ ∫  Chọn A. 

Câu 6: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )52
42 2 2

1
2 1 1 1 .

5

x
f x dx x x dx x d x C

+
= + = + + = +∫ ∫ ∫  

Suy ra ( )
( )52 1

5

x
F x C

+
= +  mà ( ) 21 6 .

5
F C= → = −  Vậy ( )

( )52 1 2 .
5 5

x
F x

+
= −  Chọn B. 

Câu 7: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )102
9 92 2 2

111 1 1 .
2 20

x
F x f x dx x x dx x d x C

+
= = + = + + = +∫ ∫ ∫  

Mà ( ) 210 1.
20

F C= → =  Vậy ( ) ( )1021 1 1.
20

F x x= + +  Chọn B. 

Câu 8: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )5 5 6 53 3 3 . 3 3 3. 3 .f x x x x x x x= − = − − − − = − − + −  

Khi đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( )7 6
6 5 3 3

3 3. 3 .
7 2

x x
f x dx x x dx C

− − = − − + − = − + ∫ ∫  Chọn C. 

Câu 9: 2 2 2 ln lnln 1 ln 1 2 2. .x xt x t x tdt dx dx tdt
x x

= + ⇔ = + ⇔ = ⇔ =  

Khi đó ( )
( )3

2
3

2
ln 1

3 3

xtf x dx t dt C C
+

= = + = +∫ ∫  mà ( ) 11 0.
3

F C= ⇒ =  

Vậy ( )
( )

( )

3
2ln 1 2 2 .
3 3

x
F x F e

+
= → =  Chọn B. 

Câu 10: Đặt 2 2 28 8 dx dt x t x x t t= − ⇔ = − ⇔ = −  



 

 

Khi đó ( ) 28x
tf x d dt dt t C x C

t
−

= = − = − + = − − +∫ ∫ ∫  

Mà ( )2 0 2.F C= → =  Vậy ( ) 22 8 1 3.F x x x x x= ⇔ − − = ⇔ = −  Chọn D. 

Câu 11: Ta có ( )( )2 2 2

2

11 1 1 1
1

x x x x x x
x x

+ − − − = ⇔ = − −
+ −

 

Khi đó ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 3 2 22 22 1 2 2 1 1 1 .
3 3

x x xf x x x x x f x d x x x C= − − = − − ⇒ = − − − +∫  Chọn A. 

Câu 12: Đặt 2 2 2 ln lnln 1 ln 1 2 2. .x x
d x x dt x t x t t d d t t

x x
= + ⇔ = + ⇔ = ⇔ =  

Khi đó ( )
( )3

2
3

2
ln 1

3 3
x

xtf x d t dt C C
+

= = + = +∫ ∫  mà ( ) 11 0.
3

F C= ⇒ =  

Vậy ( )
( )

( )

3
2ln 1 2 2 .
3 3

x
F x F e

+
= → =  Chọn C. 

Câu 13: Đặt 23 3 2x dx x xt e t e e d t t= + ⇔ = + ⇔ =  

Khi đó ( ) 2 2 2 2 3x xtf x d dt dt t C e C
t

= = = + = + +∫ ∫ ∫  

Mà ( )0 3 3 3.F C= → =  Vậy ( ) 2 3 3.xF x e= + +  Chọn C. 

Câu 14: Đặt 2 2 22 2 d dxt x t x t t x= − ⇔ = − ⇔ = −  

Khi đó ( ) ( ) ( )
2 2

2

2

2 2
2

x dx
x tf x d x t dt t dt

tx
−

= = − = −
−

∫ ∫ ∫ ∫  

( )
3 3

2 212 2 2 2
3 3
t t C x x C= − + = − − − +  mà ( ) 11 2.

3
F C− = → =  Vậy ( ) 11 .

3
F = Chọn B. 

Câu 15: Đặt 22 2 2x dt x t x d t t= − ⇔ = − ⇔ =  

Khi đó ( ) ( ) ( )
2 3

2 32 2 2.2 2 4 4 2 4 2
3 3

x d
tf x d t t t dt t t C x x C

t
+

= = + = + + = − + − +∫ ∫ ∫  

Mà ( ) 23 4.
3

F C= → =  Vậy ( ) ( )32 2 4 2 4.
3

F x x x= − + − +  Chọn B. 

Câu 16: Đặt 2 2x dt x x t d t t= ⇔ = ⇔ =  

Khi đó ( ) 2 22 2 2ln 1 2 2ln 1 .
1 1

x
tf x d dt dt t t C x x C

t t
 = = − = − + + = − + + + + ∫ ∫ ∫  

Mà ( )0 2ln 2 2ln 2.F C= → =  Vậy ( )1 2 2ln 2 2ln 2 2.F = − + =  Chọn C. 

Câu 17: Đặt 22 1 2 1x x x dt t d t t= − ⇔ = − ⇔ =  



 

 

Khi đó ( ) 41 4ln 4 2 1 4ln 2 1 4 .
4 4

x x x
tf x d dt dt t t C C

t t
 = = − = − + + = − − − + + + + ∫ ∫ ∫  

Mà ( )1 2 4ln 5 1.F C= − → =  Vậy ( ) 2 1 1 4ln 2 1 4 .x xF x = − + − − +  Chọn B. 

Câu 18: Đặt 3 2 3 2 21 1
3

x
tt x t x x d dt= + ⇔ = + ⇔ =  

Khi đó ( ) 32 2 2 2: 1 .
3 3 3 3
tf x dx tdt dt t C x C= = = + = + +∫ ∫ ∫  

Mà ( ) 20 0.
3

F C= → =  Vậy ( ) 2 21 .
3

F =  Chọn C. 

Câu 19: Ta có ( ) 2

1 2 1 2 2 1 2cos . cos sin .
2 2

f x dx dx d C
x x x xx

 = = − = − + 
 ∫ ∫ ∫  Chọn A. 

Câu 20: Đặt .x x dtt e dt e dx dx
t

= ⇔ = ⇔ =  

Khi đó ( ) ( )
1 1ln ln .

3 3 3 3 3

x

x

dt t ef x dx C C
t t t e

= = + = +
+ + +∫ ∫  

Mà ( ) 10 0.
3

F C= − → =  Do đó ( ) ( )3 ln ln 3 .x xF x e e= − +  

Vậy ( ) ( )3 ln 3 2 ln 2 2.x xF x e e x+ + = ⇔ = ⇔ =  Chọn A. 

Câu 21: Ta có ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )2017 2017 2018 20171 1 1 1 1 1 1x x dx x x dx x x d x − = − − − − = − − − − ∫ ∫ ∫  

( ) ( )2019 20181 1 2019
.

20182019 2018
x x a

C
b

− − =
= − + → =

 Vậy 2 2020.a b− = Chọn D. 

Câu 22: Ta có ( ) ( ) ( )
2

ln 1 .
1 1

x

x x
x

x x x
x x

e ef x d d d e e e C
e e

= = = − + +
+ +∫ ∫ ∫  Chọn A. 

Câu 23: Đặt 2 2x dt x x t d t t= ⇔ = ⇔ =  

Khi đó ( ) 2 22 2 2ln 1 2 2ln 1 .
1 1

x
tf x d dt dt t t C x x C

t t
 = = − = − + + = − + + + + ∫ ∫ ∫  Chọn A. 

Câu 24: Đặt 21 1 2x dt x t x d t t= + ⇔ = + ⇔ =  

Khi đó ( ) ( )
2

2 31 2.2 2 2 2 .
3

x d
tf x d t t t dt t t C

t
+

= = + = + +∫ ∫ ∫  Chọn B. 

Câu 25: Đặt 2 21 1 1 2x dt x t x x t d t t= − ⇔ = − ⇔ = − ⇔ = −  

Khi đó ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2

22 1 1 2. 2 2 2 4 1 2 1 1 .
3

x
t

f x d t dt t t dt x x C
t

− −
= − = − − + = − + − +∫ ∫ ∫  Chọn C. 
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